

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$, an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$, an 12 cor. $\frac{1}{4}$, an
6 coroane.

Unitatea

INSERȚIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unității”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

DI Gheorghe Popp de Băsești și fondul ziaristilor.

— O donațiune de zece mii coroane. —

În numărul 51 al ziarului nostru apreciind Analele episcopiei administrative a fundației pentru ajutoarea ziaristilor români din Ungaria, am constatat cu bucurie, că fondul într'un restimp relative foarte scurt, s'a augmentat trecând peste cifra de o sută mii coroane. Tot cu acest prilej ne-am exprimat nădejdea, că fondul se va augmenta din ce în ce mai mult, fie prin contribuiri mărunte ale particularilor, fie prin fundațiuni generoase.

Nădejdea aceasta a fost pe deplin întemeiată.

Aflăm din Sibiu, că venerabilul președinte al partidului național, Ilustrul Domn Gheorghe Popp de Băsești a oferit fondului ziaristilor zece mii coroane.

Darul acesta nobil se laudă dela sine și astfel nu este lipsă de a încărcă cu laude pe generosul donator, mai ales, că Dsa s'a învrednicit de mult de titlul de binefăcător al neamului, arătându-și de atâtea ori bunătatea inimii sale de aur în problemele cele mai vitale ale neamului nostru.

Donațiunea Domnului Gheorghe Popp de Băsești, în afară de valoarea ce o reprezintă, are și o importanță de ordin general.

Ea dovedește, că publicul nostru a ajuns în sfârșit să înțeleagă pe deplin însemnătatea presei naționale.

Trecutul nu se poate mândri cu acest lucru, de aceea presa noastră a tânjit numai, iar gazetari de profesiune abia dacă aveam vre-o unul.

Fondul pentru ajutorarea ziaristilor români, contribuiri și fundațiunile spre acest scop este cea mai vie garanță pentru o viață cu

totul nouă în presa națională, când ziaristii noștri vor fi retribuiți în mod cinstit, asigurându-li-se traiul și pentru zilele bătrâneții și ale nepuinței.

Spiritul de jertfă și entuziasmul generației de azi este garanța deplină a viitorului mai fericit și mai sigur în ziaristica română.

Lăsăm să urmeze prețioasa scrisoare pe care marinosul donator a adresat-o dlui Ioan I. Lăpădatu, secretarul Episcopiei administrative:

Iubite și Prealaboros Nepot!

Îți mulțumesc foarte mult pentru prețiosul advertisement cuprins în frumoasa Dtale epistole din 19 l. crt. în cauza ziaristilor români.

De mult aveam gândul și simțul de datorință a veni și din partea mea cu posibil ajutor pentru asigurarea sorții preaiubiților și vitejilor noștri ziaristi, cari s'au luptat și se luptă pentru asigurarea drepturilor noastre naționale, jertfitori chiar a »Eu«-lui lor în așa măsură, că rar le poți găsi păreche la alte popoare.

Executarea propusului meu însă s'a tot amânat, parte din cauza multelor mele afaceri, parte din neajunsurile bătrânețelor, pentru că, dragă Nepoate, un om bătrân, când se gătește de o cale lungă și mare trebuie să și orânduiască toate afacerile, ca să fie gata a primi marea poruncă: »magna verba«.

Asi cu bucurie aclud aci un libel de depuneri pentru fundațiunea ziaristilor în suma de zece mii coroane, cu rugarea ca episcopia să o folosească după cum va afla cu scop. Și eu cu aceasta mă simt fericit că cu ajutorul bunului Dumnezeu mi-am

putut în parte împlini și această sfântă datorință națională.

Înainte de a încheia, cer permisiunea a veni și eu cu un advertisement și anume: analele fundațiunii în viitor să te comunici tuturor fiilor națiunii de bine și cu dare de mână, ca de o parte să se convingă despre rezultat, de altă parte să fie îndemnați a-și face și dânsii datorința în cauză, căci mulți foarte mulți lipsesc dintre frații noștri, cari ar fi datori și ar putea să vină cu ajutorul dânsilor întru promovarea scopului măreț!

Iubite Nepoate! Îți cer scuze pentru scrisoarea asta defectuoasă, dar, vezi, nu se mai poate altcum. Te rog să primești Dta și toți cari jertfiți și osteniți în cauză, asigurarea deosebitei mele dragoste frățești, fiind al Dtale

Băsești la 28 Maiu 1916.

*pururea iubitor
G. Popp m. m.*

In jurul păcii. Propunerile ententei. Declarațiile ambasadorului Gerard.

— Corespondentul de războiu al Angliei, Kenzie, publică pe baza informațiilor primite din sursă fidedemnă, propunerile după cari ententa ar fi aplicată să încheie pace. Ele se reduc la următoarele: Reducerea flotei germane; înțelegere comună asupra construirii submarinelor și baloanelor; să fie interzisă construirea de submarine și aeroplane înarmate; anexarea coloniilor germane din Africa sudică, decretarea de teritoriu internațional a Helgolandului și a canalului Kiel; retrocedarea Belgiei și Elsacia-Lorena. Cu Italia, din cauza Sârbiei, încă nu sunt stabilite pretenziunile de pace. Până acum Italia e aplicată să abdică de Trient; dacă Franța în schimb i-ar retroceda teritoriul ce se estinde spre ost de Monaco. De altcum postulatele Italiei sunt încă în discuție. Impătrita Înțelegere pretinde independența Poloniei. Rusia, fiindcă n'a putut să ocupe Constantinopolul, cere neutralitatea capitalei otomane, împărțirea Aziei mici și independența Palestinei.

Ambasadorul american la Berlin, Gerard a declarat următoarele: Posibilitatea păcii și acum ca și mai înainte o judec de favorabilă și sunt convins, că de pace ne despart abia câteva luni, Prezidentul Wilson, din interes umanitar, lucră pentru restabilirea păcii. Am informații, că *în cele mai apropiate săptămâni vor avea loc mari evenimente militari*. Aceste vor mări aplicările guvernelor din statele beligerante spre tratative de pace.

Acum ori nici odată, deviza Quadruplei. *Ce e cu „timpul” renumitul aliat?* — (Agenția germ.-rom.) „Daily Mail” scrie, că o campanie, care ar dura și în 1917, ar însemna pentru Quadruplă începutul prăbușirii. Vara aceasta trebuie dobândită victoria, căci altfel nu va mai fi obținută niciodată, căci Quadrupla nu va avea niciodată tăria internă de azi.

Cât de șubredă este această tărie internă, se poate vedea din strigătele zadarnice ale Italiei ca să se scadă taxele de navlu și să se întreprindă o ofensivă de ușurare; din încercările desperate ale Rusiei de a obține un ajutor financiar; din soarta Muntenegrului și a Serbiei și tratamentul infam al belgienilor în Anglia.

Starea de spirit în Grecia. — (Ag. germ.-rom.) „Berliner Lokalanzeiger” anunță din Atena, că intrarea bulgarilor pe teritoriul grec a fost primită în cea mai mare parte cu liniște de cercurile politice din Atena. Numai venizeliștii, cari au aprobat până acum toate abuzurile Quadruplei, își manifestează acum o mare indignare și spun că bulgarii sunt o nenorocire națională.

Presa venizelistă apare cu doliu pe prima pagină și prezice samavolniciei îngrozitoare.

Cercurile, cari judecă situația în mod obiectiv, recunosc, că, din cauza ultimelor mișcări ale trupelor Quadruplei și din cauza întinderii neconținute a frontului acestor trupe, inamicul s'a văzut silit să ia hotărârea neașteptată de a intra pe teritoriul grec, observând toate considerațiile posibile.

Atitudinea guvernului grec, se înțelege dela sine. Dacă voia să rămână neutru, nu putea să se opună în urma asigurării relativ la restituirea în viitor a teritoriului ocupat, după ce nu s'a opus nici Quadrupla. Din această cauză s'a mărginit numai la un protest de formă.

Un fel de ultimatum grec la adresa Quadruplei. — (Ag. germ.-rom.) „Nea Himera” publică nota de protestare a guvernului grec adresată Quadruplei.

Nota este ținută într'un ton neobișnuit de aspru și reproșează anglo-francezilor că ei întind ocupația dincolo de terenul ocupat la început. Nota accentuează, că, din această cauză, guvernul grec este silit, să caute cât mai repede posibilul unui remediu.

Nota relevă, că Quadrupla nu și-a ținut promisiunea făcută, cum că vrea numai să treacă în Serbia prin teritoriul și adaugă că populația este tratată în mod barbar. Guvernul are datoria de a apăra poporul. Nu poate aștepta mai mult și se vede silit, să ia măsurile ce le crede de cuviință.

Guvernul roagă Quadrupla cu insistență, să nu împiedece pe viitor autoritățile grecești dela îndeplinirea datoriei lor.

Nota este deci mai aspră, decât dacă s'ar fi acordat un termen. Prințr'insa se cere imediata încetare a vexațiunilor de până acum.

Răspunsul anglo-francez la nota Greciei. — Presa radicală franceză spune, că, dacă Sculudis face un joc dublu, tunurile de pe vasele franceze și engleze îl vor vindeca imediat.

Englezii au dat răspunsul lor obraznic și brutal incendiind prin bombardare portul Nauplia.

Verdunul ca cetate. *Sevastopol, Paris, Port-Arthur. Ce e important?* — (Ag. germ. rom.) Generalul von Blume relevă în „Deutsche Tageszeitung”, că Verdunul este în adevăr asediat de trei luni, dar că cele trei atacuri, întreprinse din timpul lui Napoleon încoace, contra unor cetăți de o valoare egală cu a Verdunului, au durat cu mult mai mult.

Sevastopolul a fost asediat timp de un an fără șase zile. Parisul, patru luni și șapte zile. Fortificațiile dela Sevastopol și dela Port-Arthur nu erau terminate și chiar și cele dela Paris numai corespundeau cerințelor de atunci.

Verdunul însă este o cetate construită cu cele mai noi mijloace și înzestrată în mod îmbelșugat cu toate mijloacele de apărare cunoscute. Forța ei de rezistență trebuie deci prețuită ca mult mai mare, mai ales că apărarea ei se bazează pe experiențele bogate făcute în timpul războiului.

Cucerirea Verdunului este fără îndoială de asemenea o țintă urmărită, dar ținta principală a atacului este armata franceză. La Verdun se găsește aproape jumătate din această armată cu o artilerie numeroasă. Cealaltă jumătate se întinde pe lungul front dela Belfort până la Somme.

FOIȚA.

Excursia cercetașilor noștri.

Deși vremile și dispoziția sufletească nu s'ar părea tocmai prielnică pentru excursii, cercetașii gimnaziului nostru din Blaj înfruntând toate prejudiciile, au făcut în zilele de 5—7 Mai o foarte reușită excursie. Un grup de 22 cercetași (2 cete), și profesorul conducător, au petrecut aproape 3 zile în romanticul ținut dela „Piatra Ceții” și „Cheia Râmețului”.

Până la Teiuș am călătorit cu trenul. Aci am vizitat bisericile istorice, stărnind curiozitatea oamenilor prin ținuta disciplinată, prin echipamentul complet și prin cântecele discrete. Până la Benic, la poalele munților, a fost calea aproape numai o plimbare. În satul acesta cu pretenții de „oraș” am fost oaspeții părintelui A. Frâncu, pe când una dintre cete a dormit în satul vecin, Cetea. A doua zi ne-am urmat calea la munte, trecând prin Cetea și pe la scenăria imponentă dela „scaldă”. Printre livezi încărcate cu flori de primăvară, stânjinei și bujor, ne-am apropiat de „Piatră”, care își înalță cu mândrie colții ei mâncați de vreme din mijlocul pădurii mixte ce o încunjură, până la înălțimea de 1235 metri.

Cercetașii s'au urcat până sus cu ușurință — erau doar din ceata Căprioarelor și a Șoimilor. Aci o surpriză fermecătoare. Poienile, rășururile, însuș platoul din vârf era acoperit de nenumărate flori de-o frumuseță distinsă, de *rușculițe* sau *coprine* (lat. *Narcissus radiiflorus*), cari răspândeau un miros dulceag îmbătător. Privirea sbura departe, până la Târnava argintie, încadrată în fond de Carpații acoperiți încă cu zăpadă. De altă parte se ridică greoi spre nord Munții Gilăului, iar în apropiere vârfurile numeroase ale prietinoșilor Munți Apuseni: Piatra Craivii, Detunatele, Geamăna, cu formele lor caracteristice, ușor de recunoscut.

Să mai amintim că priveliștea aceasta încântătoare a stors din sufletele tineresti celea mai armonioase și însuflețite cântări, punându-se la întrecere cu corul păsărelelor lor?

Coborând pe laturea împădurită, pe sub stâncile numite de popor „călugări”, botaniștii expediției noastre au putut aduna plante interesante pentru colecțiunea lor. Curpen de munte (*Clematis alpina*), Căldăruș de munte (*Aquilegia nigricans*), mama pădurii (*Asperula odorata*), plumănărică roșie (*Pulmonaria rubra*), tătăneasă de munte (*Symphitum cordatum*), odolean ardelenesc (*Valeriana bijuga*) și alte flori de munte primăvăratice au călătorit pe râno în mapele de botanizat ori în sacul de spate, de unde vor fi sădite în grădina botanică a gimnaziului.

Amiaza am pregătit-o la casa de adă-

post din „Alde” după tipicul cercetășesc punând în practică celea învățate numai în teorie, cu ocazia deprinderilor de peste an.

Dupăamiază a fost rezervată „Cheii Râmețului”, care e de un renume mondial. Insuș drumul până sus la colții din Cheie duce peste gropi mari în formă de turnare, numite în știință doline, în care dispar râulețele de scurtă durată. Stânci albe ca mielușei, presărate prin pășunea grasă de munte și petele de zăpadă, ascunse în dolinele sau gropile mai adânci fac atât de variat drumul până sus în regiunea coniferelor, unde cresc la un loc jneapărul și sabina, pinul cu zădă, umbrind stâncile încărcate cu siminic (*edelvaia*).

Privirea de aci la Valea Mogoșului, ce se desprinde la picioarele noastre într'un abis de 900 metri este de-o frumuseță rară. Insași Cheia în dreapta prezintă scenerii sălbatice, ca în Dolomiții Alpiilor ori ca și Piatra Craivii dela noi. Guri mici de peșteri ne arată, unde a trebuit să fie cândva sistemul acela mare de peșteri, care prăbușindu-se, spălat de apă, a dat naștere Cheii noastre. Abia o boltitură, ca o poartă triumfală a mai rămas din muntele, ce oprea odinioară apele acum biruitoare.

Seara am fi petrecut-o și mai bine, și mai idilic, ca într'un adevărat bivouac englezesc de cercetași, dacă șgomotul mocanilor îndobitociți în crâșma din parterul casei no-

Orfelinatul din Blaj.

— Comunicatul comitetului central executiv. —

Inregistrăm jertfele frumoase din comunele *Tihău* și *Monor* ale diecezei Gherlane și aceea din *Năoiul Câmpiei*, față de cari, în proporția sufletelor, n'au dat mai puțin nici cei din *Nucet* și *Deaș*. Astfel se așează ban lângă ban ca din ofrandele tuturor să răsară înfăptuirea gândului măreț al casei orfanilor noștri.

Pe cât de mare ne-a fost însuflețirea la început, pe atât de mare ne este acum mângâierea pentru roadele produse de dânsa.

*

Lista mai nouă este aceasta:

1. *Colecta pâr. Alesiu H. Costea între credincioșii săi din Tihău și filia Var (dieceza Gherlei): 641— cor.*

Alesiu H. Costea, paroh . . . 200—
Mitru Cheția, Dan. Chira și Sim. Lazar câte 10—; Io. Taloș 8—; Gavr. Chira, Boltașul Martin, Ilie Martin și Irina Greblă câte 6—; Il. Martin l. Tod., Cost. Sină, Am. Sabo, Ios. Prodan, Vas. Foltis, Goldstein I. câte 5—; Il. Burde, Ma. Mateaș, Andr. Opriș, Petru Morar, Ma. Bot, Vas. Sina, S. Chira, Io. Matent, Sim. Greblă, Is. Farcaș, Io. Chira Suci, Al. Muntean, Glig. Teglaș, Glig. Sabo, Io. Foltis, Gh. Teglaș și Bălint Domokos câte 4—; Mac. Sina, Gh. Lazar, Ma. Lazar, D. Both, Gh. Sina, T. Martin, A. Sina, P. Savos, V. Mărginean, Io. Teglaș, Varga I. și T. Teglaș, câte 3—; apoi alți 149 credincioși restul sumei colectate.

stre de adăpost nu ne-ar fi adus la trista realitate.

Cântecul nostru — ca odinioară ale lui Orfeu — numai pe un moment au avut darul să îmblânzească pe acești oameni, cari nu prea știu ce este cumpătul și omenia. Pertractări îndelungate și argumentele crâșmarului, aplicate în forma unor lovituri cu măciuca, ne-au putut într'un târziu câștiga liniștea și armonia proprie acestor locuri frumoase, batjocorite de purtările oamenilor.

Ziua a treia, când a trebuit să plecăm de aci, ne-a cuprins jalea despărțirii. Fiertul și gătitul bucatelor dimineața era aproape cu voia trăgănat, ca să plecăm cu atât mai târziu de pe aceste plaiuri, lipsite acum de „imperfecțiunile“ omenești.

Drumul până la Cetea a fost făcut în marșuri vesele și însuflețite. Cu câtă dragoste ne-au urmărit sătenii cinstiți din Cetea, căroro aceste „cătănuțe“ le reaminteau poate flăcâii lor, ce cutrieră acum Balcanii, Alpii ori câmpiile Galiției, poate tot cu flori la chipiu și cu cântări pe buze...

Familia părintelui Frâncu, un vechiu prietin și patron al cercetașilor, ne-a așteptat cu masa întinsă. Conform obiceiurilor casei a trebuit să gustăm și „limonada“ din pivnițele sfinției sale, pe lângă gustoasele mâncări, ce ne-au fost servite.

Pedeapsa binemerită pentru răstălmăcirea legilor cercetășești în chestia deli-

2. *Colecta pâr. Simion Tanco între credincioșii săi din Monor (dieceza Gherlei): 524— cor.*

Simion Tanco, preot și fam. . . 100—
Văd. Elena Onigaș, Vict. Echim soție de inv., văd. Ma. Titieni n. Tanco, Flor. Cincia, Dum. Tanco, Ilie Echim și Sim. Tanco l. Il. câte 20—; Io. Neagoș 12—; Mih. Pântea inv. penz., Fl. Furdul, Io. Furdul, și Io. Tanco câte 10—; Art. Furdul și soția 8—; An. Drădan, Rav. Suci, Pe. Neagoș și soția și Fl. Matei cu Mac. câte 6—; Pe. Furdul 5—; An. Turca, Il. Suan, An. Barna, Măr. Drăgan l. Il., Aur Boaresai, Doch. Pop și Zah. Valea câte 4—; Io. Trif și Fl. Pere câte 3—; apoi alți 84 credincioși restul sumei colectate.

3. *Colecta pâr. Ioan Oltean între credincioșii săi din Năoiu (Cătina): 409—*

Ioan Oltean, preot și soția . . . 100—
Ioan Pușcaș 50—; Alexă Boia 30—; Teodor Grindean 20—; Teod. Bătinaș, Io. Toldi, Alex. Archidean, Florica Boeriu, Andr. Pușcaș, Vas. Boia și Petru Negru câte 10—; Mat. Corpădian 8—; Dem. Tothăzan 6—; Vas. Buzan, Tân. Cătinean, Sus. Mocian și Vas. Săliștean câte 5—; Mar. Mocian 4—; Io. Pav. și Vas. Negru 3—; apoi alți 62 credincioși restul sumei colectate.

4. *Colecta pâr. Nicolae Berghian între credincioșii săi din Deaș și Bernadea (Sănmărtin) 38514. Iar în naturalii: 24 ștergare, 15 merindări, 11 lepedee, 9 fețe de perină, 6 perini, 6 coși de p., 3 lepedee de lână, 3 covoare de lână, 2 străjace, 2 perinuță și 1 lână în preț de 400—.* Total în preț de: 78514.

I. *Colecta din Deaș 242—.*

Nicolae Berghian și soția Mărioara 50—
Petru Bogdan l. Vas. 13—; Eleonora Ilieș l. Gh. 12—; Maria Lazar, Anica Bogdan, Gh. Stan, Gh. Tuca și Petru Șușca cu Anica

cată a „siropului“ și a „limonăzii“ ne-a ajuns curând.

Cetea, valea Geoagiului și Stremțul au răsunat încă de marșurile noastre vesele. Pe la Teiuș au început însă picioarele să refuze împlinirea datorinței ce aveau: să ne ducă în paș grăbit la trenul de dupăamiază.

O întârziere strașnică a Pegazului ne-a mântuit. Am sosit oboșiți, dar totuși sufletește mulțumiți, la căminele noastre din Blaj.

Mulțumind din inimă pentru largă ospitalitate a bunilor noștri găzduitori, ținem să facem cunoscut tuturor cercetașilor români, cari țin sincer la moravurile puritane cercetășești, că pe aceste plaiuri, numite și „țara viului“ sunt cam multe ispitele...

Dr. Alex. Borna.

Donec eris felix, multos numerabis

[amicos;

Tempora si fuerint nubila, solus eris.

Cât timp vei fi fericit, vei avea o

mulțime de prieteni;

Dar în zile de restrîște vei fi părăsit.

Ovidiu, Tristia I. 1, 39.

Dum Roma deliberat, Saguntum perit.

Pe când Roma chibzuește, Saguntul pier.

Caton.

Duo quum faciunt idem, non est idem.

Când doi fac același lucru, lucrul nu-i

[totuși același.

Terențiu, Adelphi V. 3.

MARIAN: »Dicționar de citate«.

câte 10—; Marița Lazar și Filon Tuca câte 8—; Ma. Bârsan 6—; Ma. Morar și Petru Cernea câte 5—; Dum. Deac, Val. Popa (servitoare), Ar. Popa, Pe. Bogdan, Șofr. Teborean, Ma. Avram, Io. Bogdan, Vas. Lupean și Al. Bogdan câte 4—; *Virgil, Ionel și Aurica Berghian (elevi) 3—*; apoi alți 30 credincioși restul sumei colectate.

II. *Colecta din Bernadea: 14314.*

Vasile Popa Mitrofan 20—; Io. Coroș l. Porfirie, Gh. Moldovan, Paraschița Popa și Vas. Șerban câte 10—; Io. Moga 7—; Taub Izraël 6—; Io. Popa Mitrofan 5—; Io. Coroșă Firii, Vas. Coroș, Sim. Ignat și Dum. Popa câte 4—; Io. Suci l. Iuonaș 3—; apoi alți 36 credincioși restul sumei colectate.

Naturalii au dat: Anica Tuca preț de 66—; Mărioara Berghian, preoteasă pr. de 34—; Maria Stan de 33—; Marița Lazar de 32—; Sav. Tăbărean de 30—; Ma. Morar și Mărioara Bersan de câte 20—; Ma. Bogdan de 19—; El. Bogdan de 13—; El. Ilieș 10—; Naz. Lupean, An. Popa de câte 9—; Mar. Tuca, Măr. Popa, Corn. Cernea câte 8—; Rav. Ilieș 6—; An. Popa, An. Șușca, El. Ilieș și Ist. Varga câte 5—; apoi alte credincioase în prețul restului sumei de mai sus.

5. *Colecta pâr. Ioan Tatu între credincioșii din Nucet: 18830.*

Ioan Tatu, paroh 50—
Biserica gr.-cat. 50—

Io. Rociu curator și Ma. I. Bogdan câte 6—; I. Rociu, Nic. Ciocănel și Vas. Voica cantor câte 5—; Nic. Boborodea, Nic. Boboredea sen. și Io. Radu câte 4—; T. Mircea, N. Popa și N. Popa câte 3—; apoi alți 29 credincioși restul sumei colectate.

Sumarea colectelor:

Colecta 1: K.	641—
" 2: "	524—
" 3: "	409—
" 4: "	38514
" 5: "	18830

Laolaltă K. 2,14744

Alte contribuiri:

† Dr. Ioan Pop medic colonel,
Sibiu (legat) K. 100—

văd. Susana Giurgiu preoteasă,
Aruncuta " 50—

Teodor Stanca, cadet-med. " 20—

Teodor Pop învățător, Milășel " 20—

Ioan Barna, Mihalt " 20—

Simion Moldovan Blaj (în loc de
anunț de logodnă) a ficeisale
Elena " 10—

Irina Nirăștean, Sâmpetru " 2—

Sergiu Carilina, Blaj " 2—

Suma K. 224—

Suma din Nr. 57 „ 240,89906

Suma totală . . . K. 243,27050

O rugare: Pentru a ne ușură munca migăloasă împreună cu *publicarea colectelor*, P. T. dd. colectanți sunt rugați să aranjeze listele de *colecte* după norma cum se obișnuiește publicarea lor în aceste coloane. Deosebit ne rugăm, ca în listele colectelor de *vesminte și altele* să însemne și *prețul* lucrurilor date de *fiecare* contribuient.

Comitetul central executiv.

Războiul european.

Rusia a și răspuns la strigătul de ajutor al Italiei. Cu mase mari de trupe a început atacul general pe frontul estins dela Pruth până la Kolki, așadară contra pozițiilor ce cad spre ost de Siret, la cursul Ikva, peste Dubno până la Styr și Kolki. După cum apare din comunicate, lupte însemnate se dau la Ocna și cursul Siretului. Zona aceasta, de când rușii au fost siliți să se retragă, încotinu a fost teatru de războiu. Asupra Tarnopolului și regiunile lui rușii au dat atacuri cu o vehemență așa de mare de au pătruns în tranșeele noastre, dar prin contraatacul viguros al trupelor noastre au fost nevoiți să se retragă. La Sapanow, Olyka, după rapoartele oficiale, încă se dau lupte mari. Succesele de până acum ale trupelor noastre ne îndreptășesc speranța, că pozițiile noastre au aceeași putere de rezistență ca la început.

Spre sud de Posina trupele austro-ungare au cucerit un punct puternic de operațiuni. Asemenea au luat culmea dela Monte Panocio. Pe frontul de lângă mare artileria italiană dă canonade mai vii ca până acum.

Intre germani și francezi se dau lupte înverșunate între pădurea Caillette și satul Damloup. Cele mai mari lupte au loc în pădurea Chapitre și culmea Formin.

Pe celelalte fronturi nimic de remarcat.

Concurs de primire la preparandia diecezană de fete din Gherla.

Cu terminul de 1 Iulie a. e. să publică concurs de primire pe cursul I. al preparandiei diecezane de fete.

La acest curs vor fi primite 30 eleve, cari vor fi îndatorate să locuiască în internatul institutului și numai în cazuri excepționale se va concede elevelor să locuiască în oraș.

Elevele, cari voiesc să fie primite, au să se recurgă la acest Ordinariat până la terminul mai sus pus și să dovedească:

1. Cu carte de botez, că în luna Iunie a. e. au implinit etatea de 14 ani și n'au trecut de 18 ani;

2. Cu testimoniu școlar, că au absolvat cu succes patru clase de școală civilă, reală, gimnaz sau de școală superioară de fete și dacă recurenta a fost dispensată dela cutare obiect de învățământ la acelea școli, din acel obiect va avea să facă esamen de primire;

3. Cu certificat dat de medic oficios, că este sănătoasă, întregă și aptă pentru cariera pedagogică, alăturând și certificat de revaccinare;

4. Cu atestat dela oficiul parohial competent, că dela absolvirea studiilor a dovedit purtare morală esemplară;

5. Cu atestat de identitate să dovedească locuința stabilă a părinților și a recurentei.

Recursul să se provadă cu timbru de 1 cor., aceluzele cu timbru de 30 fileri. Dacă să alătură atestat de paupertate datat din acest an, recursul și aceluzele sunt scutite de timbru.

Taxa internatului e 540 coroane și să plătește înainte în patru sau două rate. La înscriere se vor prezenta elevele cu rezoluțiunea Ordinariatului, însoțite de părinții sau îngrijitorii lor și vor plăti didactul de 100 coroane, taxă de înscriere 10 cor. și pentru fondul de penzie 12 coroane. Elevele tot atunci au să solvească și rata primă de întreținere.

Elevele cari vor fi primite în internat au să aducă cu sine: rufărie de corp câte 6 bucăți batiste și ciorapi câte 1 duzină, 3 ștergere de lavoar, 3 rânduri de rufărie de pat (6 fețe de perini, 3 cerșafuri, 3 cuverte de plapomă), 1 învâitoare albă de pat, 1 covorel de pat, 1 măsăriță albă, 6 sarvete, 1 farfurie lată, 1 scufundoasă, 1 mică, 1 lingură, 1 linguriță, 1 cuțit, 1 furcuță, 1 cească pentru cafea cu farfurie, 1 pocal de apă. Pentru uniformitate farfuriile să fie din porțelan alb, iar tacămurile din nickel. Vor mai aduce elevele cu sine: 6 ștergere, 1 saltea, 2 perini, 1 plapomă, 1 țol sau plapomă de vară, 1 haină vânată închisă, (care va servi de uniformă), 4 haine de casă, dintre cari 2 să fie de vară 2 de iarnă, 1 haină albă de vară, 2 șorțe, cari să fie cusute din clot negru în formă de haină, 1 șal de iarnă, 1 corp, 2, pârcehi de ghetă negre, 1 jachetă de iarnă și 1 de toamnă în culoare vânată închisă. Pălăriile uniforme se vor procura prin superioritatea internatului. 1 perie de haine, 1 perie de dinți, 1 perie de cap, pieptene rar și des, 1 pahar. Toate acestea le vor preda pe lângă inventar scris în 2 exemplare și vor rămânea în proprietatea lor.

Szamosujvár—Gherla, din ședința consistorială ținută în 13 Maiu 1916.

Ioan Georgiu
vicar capitular.

Informațiuni.

Rugăm pe P. T. abonenți cari sunt în restanță de pe anii trecuți, cum și de pe anul curent, să binevolască a ne trimite prețul foaiei, Red. și Administrația.

Din arhidieceză. Marți, în 6 crt., I. P. S. Mitropolitul Victor a ordonat de preoți, în capela curții mitropolit., pe următorii domni absolvenți de teologie: *Traian Raicu*, dispus de adm. par. în Șaroșul-ung. (tr. Sânmărtin); *George Dănilă*, arhivar cons.; *Ioan Orăciunean* disponibil, și *Liviu Stupinean*, cooperator în Cătina.

Ministrul de agricultură a emis un ordin cătră toate municipiile comitatense, în înțelesul căruia e strict oprit să se taie vițeii, vițele și vaci cari sunt în poziție să nască. Măcelarii, cari vor contravenii ordinului acestuia, vor fi pedepsiți cu închisoare grea.

În direcțiunea centralei băncilor, înființată de curând, a fost ales și un român, dl *Ion Lăpădat* directorul Băncii de asigurare și secretarul Solidarității.

Convocare. Reuniunea femeilor române gr.-cat. din Zlatna va ținea a XIII-a adunare generală ordinară, în 11 Iunie 1916. la 3¼ oare d. a. în biserica gr.-cat. la care invităm pe toți membrii și binevoitorii Reuniunii.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adunării. 2. Constatarea celor prezenți. 3. Raport despre activitatea Reuniunii în anul 1915. 4. Prezentarea rațiōinului pe 1915. 5. Proiectul de buget pe 1916. 6. Alegerea comisiunilor: a. pentru revederea rațiōinului și buget, b.—pentru înscrierea membrilor și încasarea taxelor. 7. Rapoartele și propunererile comisiunilor. 8. Luarea unui conlus cu privire la colecta pentru orfelinatul din Blaj. 9. Propuneri insinuate previe prezidiului. 10. Alegerea comitetului, conform §. 19 din statute. 11. Alegerea comisiunei pentru verificarea procesului verbal.

Zlatna, 28 Maiu 1916.

Elena Albini
presidentă.

Iacob Domșa
direct. și secr. inter.

Conscrierea țiganilor. Ministrul ungar de interne a dat o ordinațiune prin care se dispune conscrierea țiganilor-vagabonzi. Motivul e, că specia țiganilor orturarii, prin dese schimbări de locuințe, nu se prezintau la asentări. Bărbații de 18—50 vor fi asentați, cei aflați de neapți pentru miliție și femeile vor fi constrânse să lucre la cultivarea pământului. Toți țiganii trecuți de 12 ani vor primi atestate de legitimare pe care se va indica locul de întreținere de unde li-se va permite mutarea numai cu învoirea autorităților. În urmă ordinațiunea dispune ca să fie injectați, să li-se examineze și cureze starea sanitară.

Posta Redacțiunii.

N. în S. La invective personale nu răspundem. Limbajul Revistei economice din Sibiu la adresa noastră nu ni-l vom apropia, căci un organ de publicitate ce se respecte trebuie să-și păstreze calmul și mai ales să nu vateme bunul simț. Cât pentru punctele înșirate observăm, că argumentațiile Revistei le-am mai citit odată — mutatis mutandis — și la adresa *altora*. Ce titlu de glorie voiesc deci să-și făurească din ele la adresa noastră? Noi cu »Albina« nu avem nimic. Reprobăm numai sistemul inaugurat *la conducere*, de fostul director Partenie Cosma. Avem nădejde, că acesta se va și schimba și încă radical, oricât năcaz va stârni reforma la domnia dela Revista economică. Salutări!

Dlui T. S. Să încheem discuția. E o temă prea personală, iar din câte s'au publicat, cetitorii noștri sunt în de ajuns dumeriți. A întinde vorba mai departe, nu mai e cu scop. Salutări!

I. S. în C. Elogiile, ce se aduc Blajului ne ating prea deaproape. Ar fi o lipsă de modestie, dacă le-am publica chiar noi.

Dlui Dr. B. Mișcarea literară, remarcată de DVoastră, e durere numai în *peto*. Din cele 7 puncte șasă le începeți: Redacția »C. V.« anunță scoaterea unei serii de broșuri... Mân. Pr. va scoate... Dl Krafft va scoate... Scoaterea de broșuri la Blaj preocupă... În Arad va ieși în Sămănătorul o serie de broșuri...

Sunt planuri pe viitor. Așteptăm până ce se vor realiza.

Mai multora. Domnii teologi, cari ne cer spedarea ziarului în provincie pe titlul licitării dela societate, sunt avizați, că din motive tehnice nu suntem în situația ale face acest favor și înafară.

Proprietar, editor și Redactor responsabil
Ioan Suciu.